

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,将生存权、发展权作为首要的基本人权,制定并实施国家人权行动计划,推动我国人权事业取得历史性成就,书写下人权保障的光辉篇章。



全文
扫一扫
就看到

守牢民生底线
强化基本保障

促进全面发展
增进百姓福祉

聚焦特定群体
惠及全体人民

奋进新征程 建功新时代 ——答卷

弘扬伟大红岩精神 推动创新理论深入人心

——迎接市第六次党代会系列述评之八

□本报记者 韩毅

凝心铸魂,强基固本。

习近平总书记指出,“解放战争时期,众多被关押在渣滓洞、白公馆的中国共产党人,经受住种种酷刑折磨,不折不挠、宁死不屈,为中国人民解放事业献出了宝贵生命,凝结成‘红岩精神’”。强调“要运用这些红色资源,教育引导广大党员、干部坚定理想信念,养成浩然正气,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致”。

如今的歌乐山烈士陵园、渣滓洞、白公馆,游人熙攘。“作为革命者,他们坚持信仰,放弃一切,就是希望后来人不再经历他们曾经的苦难,永远享受美好,我会永远记得他们。”“弘扬伟大红岩精神,为我们走好新时代长征路指明了方向。”这些留言,道出了人们的心声。

这就是信仰的感召,文化的力量,浸润着人们的心灵,指引着价值的方向。

高扬旗帜,推动党的创新理论落地生根

五月的重庆,绿荫似海,花团锦簇。

在重庆书城,《习近平谈治国理政》、习近平《论中国共产党历史》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》……在习近平新时代中国特色社会主义思想的图书专区,每天都有不少读者在这里选购书籍。

“伟大的思想,就是高扬的旗帜,激发奋进的力量。把日子过好,我们老百姓有信心,有干劲。”一位读者说。

近年来,全市党员干部深入学习新时代中国特色社会主义思想,自觉用好“学习强国”学习平台,坚持读原著、学原文、悟原理,深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想在重庆蔚然成风。

旗帜就是方向,旗帜就是力量。

“宣讲对我们全校师生都是一次精神洗礼。”



歌乐山烈士陵园,讲解员正在讲述革命先烈的英雄事迹。(摄于2022年6月28日) 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

礼。”“令人振奋,进一步增强了我们守初心、担使命的自觉和行动自觉。”“更加坚定了我向着美好生活努力奋进的决心和信心。”党的十九届六中全会召开后,从城市社区到农村院坝,从大学校园到社区楼宇……重庆开展了多层次、立体化、互动式的宣讲活动,让广大党员干部群众收获满满,发出这样的感言。

这是重庆推动党的创新理论落地生根的一个缩影。

近年来,我市宣传思想文化战线始终坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,使之成为广大党员干部群众政治上的主心骨、思想上的定盘星、行动上的指南针。

理论创新每前进一步,理论武装就必须

跟进一步。

市委理论学习中心组以上率下,带头学、示范学,形成理论学习层层示范、上行下效的生动局面,各级党委(党组)理论学习中心组学习规范化制度化不断增强。

组建市委宣讲团和“六进”宣讲队,打造了“学习新思想”微宣讲等品牌,高标准、高标准推动党史学习教育活动,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,春风化雨、润物无声。

用心学起来,用情讲出来,用力做起来。

在党史学习教育中,33名党员干部带头示范,全市179万名党员全身心投入,学、讲、看、做高潮迭起,学党史、悟思想、办实事、开新局贯通推进。28万场中心组学习、8.6万场专题组织生活会、超过15万场的专题宣讲,场场都是政治教育、思想淬炼、精神洗礼;

“三篇文章”保护用好红色资源,红岩精神更加闪亮;“八个一”聚焦急难愁盼,群众生活更加美好;新闻给力、展陈添力、文化加力,全市党史学习教育唱响永远跟党走的主旋律,激发爱国爱党热情,坚定干事创业信心。

我市宣传思想文化战线集智聚力、守正创新,深入阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,组织编撰了《政治建设纵横谈》、《中国共产党为什么“能”》、《马克思主义为什么“行”》、《中国特色社会主义为什么“好”》等大量理论通俗读物,获得读者广泛好评。

铭于心、立于言、践于行、成于效。习近平新时代中国特色社会主义思想成为了全市干部群众的思想之旗、精神之魂,指引着巴渝儿女奋勇前行。

(下转2版)

「想和大家比着干,把家乡建设好」

央视《走进老区看新貌》关注重庆引发市民热议

本报讯(记者 罗芸)5月21日上午,中央电视台特别节目《走进老区看新貌》关注我市川陕革命老区和湘鄂渝黔革命老区6个区县的变化,见证老区人民的幸福生活,引发广大市民关注和热议。

追寻红色足迹,感受时代新貌。从4月16日起到6月初,中央广播电视总台推出特别节目《走进老区看新貌》,带观众走进赣闽粤原中央苏区、海陆丰革命老区等12个革命老区,感受新时代的老区活力,见证老区人民的幸福生活。在重庆,有川陕革命老区和湘鄂渝黔革命老区,分处秦巴山区和武陵山区,涉及城口、石柱、彭水、黔江、酉阳、秀山6个区县。

“看到播放我们城口红军纪念馆层层叠叠台阶的镜头时,我特别激动。”张合轩曾任城口县委党史研究室主任,21日一大早,他就守在电视机前,川陕革命根据地城口苏维埃政权川河盖战斗纪念碑,酉阳中国工农红军二、六军团会师广场,黔江水车坪“红军树”等革命遗址逐一展现,让他再次感受到了过去的峥嵘岁月。

“节目展示了我们村在脱贫攻坚中发生的翻天覆地的变化,特别让人自豪。”石柱土家族自治县中益乡华溪村村民花仁叔看到电视里出现了自家农家乐,惊喜地睁大眼睛,笑开了花。偏僻以前是个偏僻的村落,近几年在政府和各界帮扶下,才逐渐改变了村貌,花仁叔在这里办起农家乐,和村民们一起过上更有盼头的好日子。

酉阳花田的文旅产业、秀山的电商产业、城口的中药材等绿色产业也一一亮相。当地群众讲述着在党和政府关怀下,在推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,个人和家庭所发展的产业、取得的致富成绩,印证了绿水青山就是金山银山的发展理念。

秀山土家族苗族自治县隘口镇,是当年红三军重要活动区域,这里矗立着“中国工农红军第二军倒马坎战斗纪念碑”。在纪念碑所在的坝坝村,脱贫户付仲芬和邻居们一起收看了节目。“看到其他革命老区都发展得蛮好,我们心里也鼓了一股劲,想和大家比着干,让钱包更鼓,把家乡建设好,才对得起党和政府的关怀!”付仲芬说,她准备今年管理好自家的30亩山银花地,明年通过扩大规模、加强管理,取得更好的收益,为建设革命老区再添一份力。

陆海新通道中老班列(重庆—万象)率先实现双向“铁路快通”



5月21日,一趟载有40标箱重庆本地食品、农用机械的陆海新通道中老铁路“铁路快通”出境班列从重庆团结村中心站发出。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

本报讯(首席记者 杨骏)5月21日上午,一趟载有40标箱的陆海新通道中老铁路出境班列从重庆团结村中心站发出,4天后将到达老挝万象;5月20日,一趟中老铁路进境班列经磨憨口岸放行,目前已抵达重庆,全程时长比原来缩短1天——这两趟班列均采用“铁路快通”模式,标志着陆海新通道中老班列(重庆—万象)率先迈入双向“铁路快通”时代。

“铁路快通”模式,是海关总署为进一步畅通国际铁路运输物流大通道、提高铁路进出口货物运输通行效率和通关便利化水平推出的新型监管业务模式。以往,中老铁路(重庆—万象)全程用时5-7天,采用“铁路快通”模式后,不仅能减少客户通关手续,缩短运行时间1-2天,单箱还可节省费用200元以上。

自2021年12月开通以来,中老班列(重庆—万象)开行量已突破80列1000标箱,货值突破3亿元,货物辐射老挝、泰国、马来西亚、缅甸等国家,并不断向亚欧大陆腹地延伸。“铁路快通”模式的出现,将缓解口岸通关压力,确保陆海新通道国际班列的高效运行。

看效果 稳企业保就业 硬核措施系列报道

本报讯(记者 黄乔)今年以来,市人力社保局采取“降、返、补、扶”一套“组合拳”,纾解企业难题、稳定就业岗位——5月20日,重庆日报记者从市人力社保局获悉,截至目前,重庆已为26万户企业减少失业保险支出12亿元,稳定岗位474万个;为1.4万户企业退还失业保险费0.9亿元,稳定岗位35.4万个。

重庆打出“降、返、补、扶”组合拳 26万户企业减少支出12亿元 稳定岗位474万个

及时发放稳岗返还资金

“人力社保部门返还20多万元失业保险稳岗资金,缓解了公司的燃眉之急。”重庆嘉阳出租客运有限责任公司负责人王庆说,公司有主城客运出租汽车417辆,员工900余人,今年营收减少,职工收入有所下降。

不久前,王庆登录了“重庆市公共就业服务网”,确认稳岗返还信息。一周后,渝中区失业保险经办机构发放了稳岗返还资金22万元,切实缓解了企业压力。2021年以来,该公司享受到市人力社保部门的失业保险降费、稳岗返还两笔资金,共计52万余元。

政策扶持助企业渡过难关

“这笔钱给我们吃下了‘定心丸’。”位于九龙坡区的一家艺术培训机构负责人黄淋表示,目前机构员工近40人,员工工资和房租是每月大额支出,经营压力较大,但公司一直没有裁员,每月仍按时发放工资。

(下转2版)

秀山“一站式服务”助企业加速投产

本报讯(记者 罗芸)重庆安华鞋业有限公司坐落于重庆秀山高新技术开发区,宽敞的厂房内有近10排生产线,每条生产线有16名工人,工人们正埋头用自动缝制机加工运动鞋鞋面。该企业共有5层这样的车间。

“我们去年12月签约,今年2月就开工了,目前已吸纳2000余名就业人员。”安华体育总经理赵明全说,“多亏县里为企业提供免费优质服务,才加快了我们的落地投产速度。”赵明全曾在东南沿海鞋厂做管理工作,2017年,他回到秀山开办起一家制鞋企业。

近两年,随着沿海人工成本不断上涨,他接到的订单也越来越少。去年,赵明全邀请福建制鞋企业的老板来秀山考察,看到这里虽然地处武陵山区腹地,但人力资源丰富,物流发达,他们决定与赵明全合伙开办规模更大的新厂。

投资协议签订后,秀山相关部门立即

开设专班,为企业提供“一站式”服务:秀山工业园区提供独幢厂房供其使用;县里专门为其安装变压器,以确保电力的稳定供应。“我们最急需的还是员工。”赵明全介绍,为此,秀山利用春节慰问和宣传的形式,向各乡镇推荐务工机会,安华公司是重点推荐企业之一,各乡镇也通过人力资源库寻找与企业需求相匹配的人员。根据防疫需要,各乡镇还租用大巴专程为企业运送应聘人员,仅2月7日一天就运送三四百人。

“没想到这么快就解决了招工问题,让员工开工时间提前了一两个月。”赵明全说,员工中还有500多人来自脱贫户家庭。

据了解,通过积极稳企业保就业,今年一季度,秀山第二产业增加值达29.46亿元,增长8.6%;地区生产总值实现77.51亿元,增长6.5%,增速列全市第五。

黔江 为36万人建台账提供就业服务

本报讯(记者 黄乔)5月20日,重庆日报记者从黔江区人力社保局获悉,该区大力推进人力资源信息库建设,给36.6万城乡劳动力建立实名制信息台账,为开展精准就业服务提供有力支撑。

今年以来,黔江区扎实推进就业工作,为36.6万城乡劳动力建立实名制信息台账,准确掌握就业失业、求职意愿、技能水平、培训需求、参保缴费等信息。同时,持续拓展就业帮扶车间吸纳、返乡创业带动、有组织劳务输出和扶贫公益性岗位“四种渠道”,全力扩大就业规模。

据统计,今年一季度,黔江区组织农民工转移就业12万人,实现城镇新增就业5136人,登记失业人员就业1385人,就业困难人员就业665人。针对重点就业群体,黔江区今年一季度,组织脱贫人口外出务工

22406人、易地搬迁脱贫人口实现就业4288人。同时,加大就业援助力度,开发公益岗位安置各类人员1599人、推荐高校毕业生就业150人。

在加大创业扶持方面,该区积极培育壮大市场主体,鼓励和支持高校毕业生、农村自主创业人员、城镇登记失业人员、退伍军人等重点群体创业。同时,不断加强载体培育。新建1个市级农民工返乡创业园,1个市级创业孵化基地,创业孵化能力有效提升。

黔江区人力社保局相关负责人表示,该区将进一步落实稳岗返还、就业见习、高校毕业生就业补贴、创业担保贷款等政策,支持灵活就业和新就业形态,面向重点群体开展职业技能培训,让更多人掌握一技之长。